

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук (специальность 3.1.23. Дерматовенерология), доцента, профессора кафедры дерматовенерологии и косметологии Академии постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства» Ковалыка Владимира Павловича на диссертационную работу Старшиной Викторией Александровны «Оценка эффективности комплексной терапии красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ при папилломавирусной инфекции», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23. Дерматовенерология

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ДИССЕРТАЦИИ

Актуальность диссертационной работы Старшиной Викторией Александровны обусловлена неуклонным ростом числа пациентов с красным плоским лишаем, локализованным в ротовой области. На сегодняшний день воспалительные процессы, обусловленные данным дерматозом, представляют серьезную медико-социальную проблему в связи низкой эффективностью терапии, и как следствие, увеличением частоты рецидивирования, что ведет к снижению качества жизни больных.

Среди причин, способствующих увеличению числа случаев неэффективности традиционного лечения и более тяжелого течения заболевания, рассматривают сопутствующее течение различных вирусных инфекций, в том числе вируса папилломы человека.

Таким образом, поиск новых подходов к диагностике и лечению красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта является актуальной задачей, а избранная Старшиной Викторией Александровной тема научного исследования имеет практическую значимость.

СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

Исследования, проведенные в рамках диссертационной работы, выполнены на достаточном объеме фактического материала с соблюдением этических принципов. Комплексное обследование, включающее в себя современные лабораторные методы исследования, анализ анамнестических

данных проведен у 90 пациентов. Полученные результаты подвергнуты статистической обработке с использованием современных прикладных компьютерных программ. Основные положения, выводы и практические рекомендации основаны на достоверных клинико-лабораторных и инструментальных данных, являются аргументированными, логически вытекают из результатов исследования, полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

По теме диссертационной работы опубликовано 7 научных работ, из них 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, не вызывают сомнений.

ДОСТОВЕРНОСТЬ И НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ, ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

В работе автором доказана необходимость комплексного обследования пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта с целью выявления вируса папилломы человека для назначения комбинированной терапии с включением в схему препарата инозин пранобекс. Выявлена высокая распространенность папилломавирусной инфекции у пациентов с изучаемым дерматозом, проанализировано процентное соотношение ее генотипов, отмечены клинические, иммунологические и иммуногистохимические особенности течения заболевания. Диссертантом была установлена высокая клинико-лабораторная эффективность проведения комбинированной терапии с назначением инозина пранобекса для пациентов с сочетанной патологией.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается использованием современных методов статистической обработки, а результаты, полученные в ходе работы, являются новыми научными знаниями и могут активно использоваться в работе дерматологического и стоматологического профиля.

ЗНАЧИМОСТЬ ДЛЯ НАУКИ И ПРАКТИКИ ПОЛУЧЕННЫХ АВТОРОМ РЕЗУЛЬТАТОВ

Полученные данные имеют большой практический интерес, так как проведенное исследование показало, что наличие папилломавирусной инфекции осложняет течение красного плоского лишая, повышая риск злокачественной трансформации. Разработанная автором схема комбинированной терапии с использованием инозина пранобекса привела к формированию высокой степени клинико-лабораторной эффективности.

Диссертантом изучена выраженность клинико-лабораторных изменений до и после лечения, а тщательный анализ полученных данных позволил установить целесообразность назначения комбинированной терапии с назначением иммуномодулирующего противовирусного препарата.

Исследование, выполненное Старшиной Викторией Александровной, имеет все признаки научной новизны и практической значимости.

Полученные результаты диссертационной работы вошли в учебные и рабочие программы, которые используются в лекционных курсах и практических занятиях ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава России. Также результаты были внедрены в лечебную практику отделения дерматовенерологии и клинической косметологии ООО «Юни Медика».

ДОСТОИНСТВА И НЕДОСТАТКИ СОДЕРЖАНИЯ ДИССЕРТАЦИИ

По своей структуре диссертация отвечает требованиям, предъявляемым в ВАК Минобрнауки РФ и содержит все необходимые элементы. Работа изложена на 121 странице машинописного текста, иллюстрирована 21 таблицей и 34 рисунками, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы, содержащего 107 отечественных и 88 зарубежных источников.

Цель и задачи исследования четко обоснованы и сформулированы. В соответствии с ними Старшина Виктория Александровна представила обзор современных литературных данных по изучаемой проблеме. Автором подробно изложены современные представления о патогенезе красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта, описаны современные методы лабораторной диагностики и подходы к лечению. Обращает на себя внимание четкий стиль изложения, критическая оценка при обсуждении сложных для анализа источников литературы. Представленные литературные данные проанализированы, дано их критическое осмысление и обосновано продолжение исследований в избранном автором направлении.

Для решения поставленных задач и цели Старшина Виктория Александровна избрала адекватные методы научного исследования, как клинико-лабораторные, так и инструментальные.

В главе «Материалы и методы исследования» представлено подробное описание обследованных пациентов с красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта по следующим показателям: возраст, пол, семейное

положение, сфера деятельности, вредные привычки, анамнез жизни и заболевания.

Заслуживает положительной оценки тот факт, что диссертантом в работе были выбраны самые современные методы лабораторной диагностики. Для оценки достоверности проведенных исследований Старшинина В.А. использовала современную компьютерную программу для статических расчетов. Перечень примененных в работе методик свидетельствует о том, что она выполнена на современном уровне.

В главе «Результаты собственных исследований» Старшининой Викторией Александровной установлены особенности клинико-лабораторного течения красного плоского лишая в ротовой полости с выявленной папилломавирусной инфекцией. Диссертантом получены новые данные, представляющие практическую значимость - установлена необходимость проведения полимеразной цепной реакции для диагностики сопутствующего вируса папилломы человека.

В главе «Обсуждение результатов исследования» Старшинина Виктория Александровна соотносит полученные результаты и вытекающие из них выводы с целями и задачами работы.

Выводы, сделанные автором логичны, обоснованы и достоверны, соответствуют результатам проведенного исследования, отвечают на поставленные задачи и представляются существенными для дерматовенерологической практики.

Принципиальных замечаний по работе нет, имеющиеся отдельные недостатки носят стилистический характер и не влияют на общую положительную оценку работы, ее научную и практическую ценность.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертация Старшиной Викторией Александровной «Оценка эффективности комплексной терапии красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ при папилломавирусной инфекции», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, заключающейся в совершенствовании терапии больных красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта с выявленной папилломавирусной инфекцией, что имеет важное значение для практической дерматовенерологии.

По научной новизне, практической значимости полученных результатов и объему выполненных исследований, диссертационная работа полностью соответствует требованиям установленным п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора № 0692 /Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными приказом №1179 от 29.08.2023г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Старшина Виктория Александровна, заслуживает искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23. Дерматовенерология.

Официальный оппонент
доктор медицинских наук
(по специальности 3.1.23. Дерматовенерология),
доцент, профессор кафедры
дерматовенерологии и косметологии
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России

В.П. Ковалык

08.04.2024

Подпись доктора медицинских наук Ковалыка В.П. заверяю:
Ученый секретарь
АПО ФГБУ ФНКЦ ФМБА к.м.н.



О.О. Курзанцева

125371, г. Москва, Волоколамское ш., д. 91; +7 (495) 617-10-50
e-mail: info@medprofedu.ru